

齊魯大學學生報

發刊趣旨

湯吉采

主編 張子聖
編輯 湯吉采 徐薄冰
薛匯泉 張維華

發行

齊魯大學出版社
成都華西壩

地址

齊魯大學

印刷

成都維新印刷局

第一期 中華民國廿八年
十二月出版

要目

發刊趣旨

公文兩章

教育部代令

四川省政府教育廳公

教育部訓令

四川省政府教育廳公

教育廳公布本年度校曆

本校同人廣播演講

校長飛渝公幹

路萬兩博士來訪本校

職教員聯歡會盛況

本校體育設施近況

校園

學生生活

復次，猶有一言敬為本校校友告者。本校校友，為數數千。其中籍隸渝涪區域者，居最大多數。奔走國難，不遺音問者，為數甚多。思鄉思校，皆有同感。故本校西遷甫定，即有「校友通訊」之刊行。寸牘簡篇，聊當慰藉。茲為節省經費起見，轉將「通訊」與本刊合併編行，事屬權宜，諒邀贊許。尚希審賜消息。時錫南針，是則諸校友之幸，亦母校之幸也。

公文函電

教育部訓令

高壹22己字二八五三三號

中華民國二十八年十一月十一日發
令立齊魯大學

附發表格二種

部長陳立夫

教育部代電

令拾柒 7字第二七九五九號

中華民國二十八年十一月 日發

私立齊魯大學覽茲經規定凡學生參加校外活動除法令所許可者外應由學校校長呈請主管教育行政機關核准以示限制
教育部處印

案查關於各大學保送本屆商科及經濟學系畢業生至軍政部計政人員訓練班受訓一案前經飭據各校呈報已予核轉嗣據軍政部派員來部面商略謂各校保送學生來渝報到人數尚不足額請繼續選送又法科優秀畢業生若干名以資補充等語復經本部於本月二日以第二七三七六號電飭知各在案茲准該部十月三十日會貞設渝字第一七七九號公函略以「前次來渝報到各生已編入該班第一期受訓並於十一月底結束此項學員尙屬不敷派用擬用續辦第二期仍請選送大學商科各系或經濟法律等系畢業及高中商科畢業之優秀男生一百名來部受訓分別施

教育部代電

高壹22己字二九六九二號

私立齊魯大學案查關於軍政部計政人員訓練班續辦第二

期學員訓練請商請本部選送大學西科各系或經濟法律等系畢業及高中商科畢業之優秀男生一百名受訓一案前經本部於本月十一日以第二八五三號訓令轉飭甄選保送在案茲查該班第二期學員受訓報到日期原定於十二月二十五日截止尚可稍寬時限但至遲以明年一月十五日為限各該院校教廳於辦理本案時除仍遵照前令就本屆或上屆畢業生中甄選保送外其餘於二十八年度第一學期畢業學生如有志願參加此項訓練而預計

於畢業試驗結束後能如期前往報到者亦得一律予以選送惟保送總人數仍應以前令規定者為準仰卽知照教育部馬印

教育部訓令

高壹 20字第二九七八八號

中華民國廿八年十一月廿二日發
令私立齊魯大學

查本部對於各專科以上學校戰區學生前經訂定貸金辦法以資救濟茲以時屆冬令家在戰區之貧寒學生多屬無力製備棉衣實有另籌救濟之必要茲特訂定二十八年度國立各專科以上學校發給戰區貧寒學生棉衣費貸金辦法規定國立各專科以上學校暫就本部撥發之貸金基金項下發給各生棉衣費省私立專科以上學校得參照是項辦法辦理呈請本部酌給補助是項棉衣費貸金應由各校認真審核給予確屬貧寒之戰區學生除分令外合行檢發該項辦法一份令仰該校遵照辦理此令

附發二十八年度國立專科以上學校發給戰區貧寒學生

棉衣費貸金辦法一份

部長 陳立夫

二十八年度國立專科以上學校發給戰區貧寒學生

寒學生棉衣費貸金辦法

一 國立專科以上學校確屬貧寒之戰區學生本年度得向所就

學校申請發給棉衣費貸金

不得超過十元其數目由各校視所在地情形酌定之

三 各校對於學生申請棉衣費貸金應指定原有戰區學生貸金審查委員會負責審查學生申請棉衣費貸金須填具申請書以備審核申請書式樣由各校參照規定貸金申請書式樣自行規定

四 各校審查決定應准發給棉衣費貸金學生應由校造具名冊填明姓名性別籍貫年級及棉衣費貸金數額等項俟

經本部核准後再行發給各生具領並另行造具實收棉衣費學生名冊呈送備查

五 各校所需學生棉衣費貸金暫由各校在貸金基金項下動支俟後如能另行籌措專款仍將該款移入貸金基金項下一併存儲

六 學生領取棉衣費應出具三聯收據以一聯存校以兩聯送部分別存轉

七 學生所領棉衣費貸金償還期限不得超過抗戰終了三年以後

八 省私立專科以上學校亦得參照本辦法發給戰區貧寒學生
棉衣費貸金并呈請本部酌量補助

四川省政府教育廳公函

二十八年廩壹字第九七二號

奏奉

四川省政府密字第七二七號電內開：

「本府各廳處所屬各機關各處署轉所屬各縣政府各
市政府頃據萬縣防空指揮部威防三電稱：『竊查本月
敬晚寇機五架襲犯投彈五十八枚概係空炸死三十餘人
查是項空炸彈殺傷疏散郊外露天民衆最有效驗此次在
巫山初次試用難免不繼續在各市縣濫施擬悉通飭各市
縣廣為宣傳俾民衆避難必須進入防空壕洞免遭無謂犧
牲』等情查敵人對我後方不惜濫施狂炸此次在巫山次
試用空炸彈嗣後難免不繼續在各處施用茲應廣為
宣傳免供無謂犧牲除分電外合行電仰知照并轉飭所屬
一體遵照辦理為要」

等由奉此除另行外相應面達

特此佈 聞

私立齊魯大學

中華民國二十七年十一月一日

一處長 鄭有守

校聞

本校同人應邀廣播演講

本校同人應成都無線電台之邀請，作廣播演講，時間為
每星期三下午六時十分起至四十分止，計半小時，醫學院同
人首先應邀，茲將已請未請同人姓名題目開列於左

教務處公布本年度校曆

民國二十九年一月三十一日

第一學期休業

二月十九日

第二學期始業

二月二十二日

繳費註冊

六月二十三日

畢業禮拜

六月二十四日

畢業典禮

六月二十四日

第二學期休業

本月內月會及紀念週講演名人錄

日 期	集 會	演 講 人	題 目
十二月一日	國民月會	劉王立明	抗戰期間國民應
三日	紀念週	張國安	有幾個基本條件
十日	紀念週	陳志潛	公共衛生
十七日	紀念週	李 瑞	歐洲大戰的預測
			川康建設

日期	演講員	題目
十月十一日	張匯泉	近代醫學
十月十八日	鄭國珍	醫學救國
十月廿五日	劉榮耀	腹痛
十一月一日	陳廷鈞	人體各種活動之數值
十一月八日	侯寶璋	幾點醫藥常識
十一月十五日	畢天民	普通市民應有的
十一月廿二日	孟慶華	關於傳染病知識
十一月廿九日	林昭炳	家蟬之危害及防治
十二月六日	張子聖	結核病與中國
十二月十三日	李繼文	談談請醫用藥
十二月二十日	李玉仁	膳食與健康
十二月廿七日	畢金剛	疾病與養便處理

校長飛渝公幹

本月二十一日劉校長已飛渝公幹，預計翌年數月即可返

緒云。

路萬兩博士來訪本校

本校北洋託運部託事路氏（三、四、五）及上經其老會報事幹事范氏（一、二、三）奉派來察視查本校狀況，兩氏已於上月到校調查該事，當時同人等曾開茶會款待，路博士且有本校國際關係研究會公報（即國連東南亞），聽者極為感銘云。

本校學生參加演說比賽

范幹事范氏（一、二、三）奉派來察視查本校狀況，兩氏已於上月到校調查該事，當時同人等曾開茶會款待，路博士且有本校國際關係研究會公報（即國連東南亞），聽者極為感銘云。
如五日京兆，漸好人人自危，徵諸事實，我抗戰必勝之信念益堅。又云在濟時曾數度至齊魯，諸位師友之在彼者均好，惟精神上不安寧。王君禮遠舉，隨意茶話，時至六鐘即散。

大學協會舉辦本市大中學生演說競賽，本校學生代表參

加者大學組有十餘單位，該生名列前茅，十七日決賽時，又獲得第三名云。

鄭教授喜訊

本校物理系鄭建國副教授，於本學期開學之初，即着手覓求寓所，因一時無合宜地點，適趙化程先生在齊大職教員疏散區自建茅屋，鄭君倉促間遂與打夥，同人等，成以其必早有美眷，俟宮所布置就緒即可接來。不意其來者非老伴，乃未婚妻也。同人中尚有未相信者，直至壽帖飛來，定於某日在聖公會堂與許會文女士結婚，始相視驚喜。聞教授與許女士相識亦不過數月，當時一見傾心，遂訂白首之約，佳禮之日，賓客如雲，無不贊稱佳偶天成云。

本校體育設施近況

程

榮獲臺市運動會籃排球亞軍

院際籃排球賽正在舉行中

升旗早操男女同學皆踴躍參加

嘉定校友消息一束

本校自在蓉城復校以來，體育一科乏人主持，本年秋季化程承劉校長之邀，即辭去戰地服務工作，到校主持該科事宜。三月以來，雖無若何建樹，然實施概況如何，誠亦為關心本校體育者所樂聞者。

本學期開學之初適逢成都市舉行全市運動大會，本校體育科因時間迫猝，一時籌備不及，只得參加籃排球兩項，藉

資觀摩。參加比賽者計二十一隊，籃球比賽於旗開處竟一戰而勝軍士連，再戰而勝兄弟隊，三戰勝光華大學，除合作金庫棄權未得領教外，即對空軍作最後決賽，終因欠缺練習，而致不振。排球隊亦於數度對抗優勝之後，決賽時亦為空軍溫紹傑君單人獨轟獲鐵錦之冠軍，實難能可貴矣。

又本校學生自治會有鑑於同學之課外運動太少，為提高同學興趣計，乃與體育科合辦院際籃排球賽，校當局亦備精美之團體獎品，以資鼓勵，文理兩學院男同學之比賽，現已完竣，此後各院男女同學將分別繼續各顯身手云。

又自新宿舍落成之後，即於院前原地建一旗台，以備每早升旗，最近一月且加早操，無論升旗早操，各同學皆全體參加云。

陳校友秉常，在本校醫學院畢業後，即在天津馬大夫醫院及塘沽永利鹹廠服務，後至英國留學，於今夏返國，抵香港後即攜其夫人林鈺校友及公子一同赴渝，在渝盤桓數日，即至嘉定。

周校友正雨，自抗戰後即至嘉定開一惠民診療所，生意

商稱發達，惟該地自經敵機肆虐之後，因避空襲，即移居城外，刻下除開診所外，又兼任武漢大學校醫。

張友銓校友，現任五通橋水利化學工業公司醫師。

趙恩順校友，現任職於五通橋黃海化學工業研究社，刻正努力研究製藥云。

朱陳兩校友近訊

朱校友玉海前在重慶服務，自八月間即被調至開縣中國工業合作協會事務所任主任職。陳校友雅純，亦於九月間辭貴陽女青年會總幹事之職。轉赴開縣之女子中學，擔任教職，兼任生活指導。刻下接其來函內稱，彼爾在彼甚好，惟地方偏僻，並無其他校友，以故生活上頗感苦悶，甚望通訊一源源寄去，籍知校中情況，及校友消息。此外，對學校在萬分困難中，尙能努力建設，十分興奮云。

王福溢校友近訊

王校友在本校畢業後即專攻公共衛生，隨梁漱溟先生在山東平鄉村建設研究院服務，頗有成績，抗戰後，即轉後方，在南充民教節工作。本年春梁先生赴魯豫一帶視查戰區，王校友亦不顧危害，毅然同行，深入倭寇後方，數經危險，終至安然回川，此種精神，實足令人欽佩，日前王校友自西安來，過訪母校，刻已赴渝云。

趙湧溫校友消息

趙校友於七七事起前，任職北平興華公司，后棄商赴首

都中央政治學校受訓，為時未及一週，南京即陷敵手，於是隨政校遷蕪湖，南昌，而至衡山。后即奉派至五十二師任政治工作，繼又改在該師軍械處服務，后隨師至南潯綫作戰，輜輶沙場五月之久，深蒙長官器重，昇為軍械處主任，現在對於修械所擴充不遺餘力，惟人材兩缺，有時無用武之地耳。最近聞江北某師長有邀約前往任職之意，惟趙校友之去否尚在考慮中云。

遊擊區內校友調查

范其春	山東省第二師第四團第三營營長
楊學賢	山東省第三師團長
孫顯輝	山東省第十五旅政訓員
石樹香	威海育華中學校長
王履平	青島崇德中學校長
安光霞	青島崇德中學校教務主任
趙傳信	濟南齊中教務主任
趙繼山	同前物理教員
莊曉舉	青島文德女中算學教員
解敬榮	同前事務主任

學生活動

魯征

聖誕節前學生會將主辦師生聯歡大會

學生會遊藝股頃在執委常會提議擬於聖誕節之前二日舉辦一大盛大的師生聯歡會，當即予以通過，會後并向各教職員募捐，連同一部分學生會費統作購備茶點之用，該股更特約男女同學二十餘人籌備各種遊藝以爲餘興，計有京劇川劇，西樂，國樂，笙管，雙簧，口技，公共遊戲及美術等節目。屆時全體教職學員團聚一堂，感情定必倍增！

基督徒招待非基督徒

一九三九年的聖誕節已在眼前，本校基督徒同學向有關組織之組織，該團定於二十四日午歎宴全校非基督徒同學，假座新建之男生宿舍大禮堂，想屆時必有一番盛況！

學生自治會舉辦演講競賽會

學生自治會執行委員會鑑於抗戰則中宣傳人才之需要，決議與辦在校同學演講競賽大會，藉資提倡，以有關抗戰建國之各種理論及體材爲自由講題，并聘定劉校長，湯教務長，張院長，顧頤剛，余劉蘭華，張維華教授等爲評判員，計報名參加者有女同學五人男同學九人，舌劍唇鎗，雖爲文戰，然亦足令聽衆觸目驚心。結果史儒林，尹學熙，余振玉三同學榮獲前列，聞校方已製備獎品，定期頒發云。

醫學院一九四一級空前盛會

抗戰的砲火不但能給敵人以最大的威脅且更能掩護着已離散了的人們再得團聚。一九四一級的同學們便是藉着這種偉大的掩護而得到團聚的。事實告訴我們；日寇之逞凶只能

使我們暫時離散，而我們也更自信凱歌還鄉之日已在眉睫。

兩年當中他們散居在平津，滬，港，渝，蓉，南洋各地參加各種救亡工作，自然其中多數仍舊在母校的懷抱裏繼續研讀社會和國家而陸續返回母校。又有一部分同學係在戰前就轉入了華大牙科，這樣他們竟於烽火連天中相聚了！爲着要增加已往的友誼和互敘兩年中之離合，經過我們決定在一臨星期六的晚上開一次團聚大會，因爲原班人現已散處在不同的學校了，於是由此校同學發起並任職道，茶點雖薄，而情意則實深厚，融融一堂，其樂欲狂。開會之初，首由級長鄭中立君致詞，並敍述一部同班入川經過，語多離奇細膩，話至與某一舊同班相遇時便請其起立報告別后經歷，這樣使每個失羣的同班都有說話的機會。末了鄭班長更靈活的結束了二年來在校同學的生活實況繼由王培仁君致歡迎詞數語，并用極精采活躍之表情說來，博得掌聲不少。隨后即茶點歡敍，最有興趣處如子以階君之旅川笑林，傅世春君之溫江拾子，鄧炳明君之戰歌及南洋生活實述等等，婉如身臨其境。正在興濃之時，惜遠隔傳來二叟梆響，知夜將深沉，遂由林秉中君（同班中林君最幼故多稱之爲小孩）清唱閨歌一曲，以祝興會諸君安眠，詞意纏綿，歌聲婉轉。據云此爲林君平生之處女唱，會散后，餘音尚繞梁云。

